

高新区黄屯街道积极推进关爱关怀“三留守”人员工作

建立爱心网络，全方位送温暖

本报记者 王博文 通讯员 李金栋

今年5月份，济宁高新区黄屯街道计划生育协会被中国计划生育协会确定为关怀关爱“三留守”项目点。该项目点位于济宁高新区黄屯街道金色嘉苑社区。近年来，黄屯街道充分发挥自身优势和参与社会管理的协同作用，广泛动员全社会力量，积极推进关爱关怀三留守人员工作，在促进流动人口家庭社区融合方面取得了新成效。



定期为辖区老人提供健康咨询服务。

夯实组织保障 完善服务机制

为更好地开展“三留守”项目活动，济宁高新区黄屯街道制定了《黄屯街道做好关爱“三留守”人员工作实施方案》，并成立了关怀关爱“三留守”人员项目工作领导小组，使项目运行有了组织保障。

同时，根据“三留守”人员情况，以政府、社区、家庭、社

会为主线，建立了“五位一体”的管理服务机制。工作人员通过逐一详细走访，对33个基层村“三留守”人员基本情况一一记录在案，并对留守儿童人数、就读情况、监护情况，留守老人的赡养、健康状况进行动态管理，以村委会为主体，建立了联系人包保制度。

以社区为主体，建立了教育管理网络；以志愿者队伍等基层组织为主体，建立了帮扶保障网络；以派出所、司法所

等部门为主体，建立了权益维护网络；以妇联、共青团、志愿者等组织为主体，建立了社会爱心网络，全方位关心“三留守”人员。

依托项目平台 活动丰富多彩

为更好地发挥计生协在流动人口服务中的作用，黄屯街道依托“三留守”项目平台，积极开展了丰富多彩的关怀关爱活动。

针对留守儿童，通过开展“四点半课堂”，由志愿者针对留守儿童开展作业辅导、课后托管、公共安全、文明礼仪、基本公卫项目等活动，解决留守儿童四点半放学后无人照看的问题和家长们的后顾之忧。

同时，黄屯街道计生协开展了关怀关爱留守儿童“爱心圆梦”、“微心愿”活动。志愿者们定期询问孩子们的生活和学习情况，了解家庭主要经济来源和当下急需解决的困难，并精心为孩子们发放了书包、本子、钢笔、书籍等学习用品，鼓励他们好好学习，让孩子们感受到了父母般的关爱和家的温暖。



开设的四点半课堂。

针对留守妇女，在由国家二级心理咨询师及志愿者成立“爱心小组”，对留守妇女进行心理咨询、心理疏导及生殖健康咨询服务与优生优育指导，并邀请司法所开展“留守妇女权益维护”活动，为留守人群提供法律政策咨询、利益维权90余次；计生协积极协调社保、妇联等部门，邀请专业技术老师对留守妇女开展养老护理员、育婴员等培训班，及时为留守妇女提供就业信息，并帮助25人就业。

此外，针对留守老人，实施“医路相伴”，联合辖区卫生院，不定期为辖区40名留守老人提供健康咨询、体检送药、康复护理等医疗服务，保障留守老人健康。开展“情暖夕阳”项目，发动社工、志愿者与留守老人结对，定期组织开展节日庆祝走访慰问、文艺演出、送生日蛋糕等活动，满足留守老人的精神需求。

强化宣传引导 营造良好氛围

为倡导社会大家庭积极主动参与关注“三留守”人员，黄屯街道计生协组织了“携手

关爱留守人群 创建幸福家庭”签名活动，呼吁社会力量汇聚各界爱心来关怀关爱流动人口，真正为流动人口家庭办好事、办实事，创建幸福小家庭，促进社会大和谐。

同时，黄屯街道计生协充分利用各村（社区）宣传栏、组织工作人员发放宣传手册等形式大力宣传关爱活动的重要意义和主要内容，积极宣传《未成年人保护法》、《妇女权益保障法》、《老年人权益保障法》等法律法规及“三留守”项目关爱服务工作，共向群众免费发放计生宣传资料3000余份，计生宣传挂袋300余件，提供免费的孕前优生健康检查、生殖健康检查等服务60余人次，在辖区营造一种“关爱特殊家庭，促进社会和谐”的良好社会氛围。

下一步，黄屯街道计生协将进一步提升服务水平，打造新机制，锻造新亮点，全面落实“六项重点工作”任务。通过不断提升协会组织服务管理水平，使辖区内的计生协会工作再上新台阶。真正为流动人口家庭办好事、办实事，为高新区的经济社会发展作出积极的贡献。

高新区柳行街道举行“一村一法律顾问”签约仪式

24个村(社区)有了法律顾问

本报济宁10月24日讯（本报记者 孔茜 通讯员 刘媛媛 郝海燕）23日上午，高新区柳行街道举行了2019年“一村一法律顾问”合同签约仪式，聘用6名法律顾问将分别包保街道24个村（社区）。法律顾问的入驻将进一步满足群众日益增长的法律服务需求，有效维护群众合法权益。

当日，高新区政法委、柳行街道分管领导相关部门及辖区24个村（社区）书记、主任等40余人到场参加签约仪式。随着济宁舜鸿律师事务所鞠朝娟律师的表态发言，柳行街

道2019年“一村一法律顾问”合同签约仪式正式拉开帷幕。现场，各村（社区）分别与法律顾问进行了签约，并发放了便民找法服务卡。

“‘一村一法律顾问’工作是服务乡村振兴的一个重点，而法律顾问则是推进乡村依法治理、实现乡村振兴的重要力量。”济宁高新区政法委工作人员称，法律顾问在村、社区中承担着法治宣传员、纠纷调解员、法律咨询员、案件代理员等多重身份，每周都会开展法治宣传、法治讲座等活动2-3次。此外，为充分维护群众合法权益，

其发放的便民找法服务卡更是清晰标注有法律顾问的姓名、联系电话等信息，方便村民及时沟通、联系。

据了解，为每个村（社区）配备一名法律顾问，是引导广大干部群众运用法治思维和法治方式管理村（社区）公共事务、化解矛盾纠纷、维护自身权益的重要方法，对于提升村（社区）治理水平、促进基层社会和谐稳定具有重要意义。下一步，济宁高新区将继续推动公共法律服务向基层延伸，更加及时便捷地保障人民群众享受公共法律服务的基本权利。



柳行街道24个村(社区)有了法律顾问。